Colloque GDM 2010: Bienvenue à Moncton! 
Appel de proposition – date limite le 20 mars 2010 – 1-2 pages
Il y deux mois, vous avez reçu un courriel vous invitant à  la rencontre du Groupe des didacticiens des mathématiques du Québec, GDM 2010 qui se tiendra à Moncton du 10 au 12 juin 2010. Le colloque aura lieu à la Faculté des sciences de l’éducation de l’Université de Moncton, la seule université francophone au Nouveau-Brunswick. 

Thème du colloque

Dans le cadre du colloque, une étude approfondie sur le rôle de différents contextes en enseignement des mathématiques pourrait mettre en lumière diverses problématiques que vivent les gens dans leur milieu d’enseignement. 
Le thème du colloque sera : L’enseignement de mathématiques dans et à travers des contextes particuliers : quel support didactique privilégier? 

Les recherches didactiques de dernières années soulignent le rôle important de différents  contextes de l’enseignement et d’apprentissage de mathématiques (DeBlois, 2009). Au sens large, les deux courants d’idées se retrouvent dans les problématiques étudiées, soit   l’enseignement de mathématiques dans des contextes particuliers, soit  à travers des contextes particuliers. Une réflexion profonde sera donc portée sur la nature du  support didactique qu’il faudra privilégier dans ces deux optiques. 

Lorsqu’on traite du premier courant, l’on constate que la prise en compte de différents contextes représente un défi de taille pour tout enseignant et enseignante. Citons comme exemple le contexte du milieu francophone minoritaire comme celui du Nouveau-Brunswick, peu étudié en didactique. Ce contexte amène plusieurs défis particuliers à l’enseignement et à l’apprentissage des toutes les matières incluant les mathématiques (Gilbert, Le Touzé, Thériault et Landry, 2004; Landry et Allard, 2004). Autre que la nécessité de défendre quotidiennement sa langue et de développer un sens identitaire plus aigu, les communautés font face à un manque de ressources matérielles et humaines ainsi qu’une situation démographique précaire (Miller, 2004, Freiman et Lirette-Pitre, 2007). Comment ceci affecte-t-il l’enseignement et l’apprentissage de mathématiques? Comment ce milieu qui est aux prises avec plusieurs changements dans les programmes d’études et les cadres théoriques interagit-il avec le système québécois et autres systèmes éducatifs? 
L’étude de particularités de l’enseignement et l’apprentissage dans différents contextes pourrait aussi inclure les classes d’accueil, les classes de mise à niveau, les classes adaptées aux élèves en difficulté, les classes dans des milieux défavorisés, etc. (Poirier, 1997, Thème 7-EMF2006, DeBlois et Squalli, 2001, DeBlois, L., Galerneau, L., Tremblay, L., 2006). D’autres contextes présentent également des contraintes particulières. Quelle didactique pourra supporter l’enseignement et l’apprentissage des mathématiques dans ces contextes? 
Quant au deuxième courant mentionné ci haut qui traite des contextes particuliers pouvant influencer le processus d’enseignement et d’apprentissage des mathématiques, l’on s’intéresse, entre autres, au contexte de vie réelle qui joue un rôle de plus en plus important dans les programmes d’études. Par exemple, le programme du Nouveau-Brunswick, secteur francophone, mentionne explicitement que tous les élèves doivent atteindre des résultats généraux d’apprentissage en démontrant des habiletés de résoudre des problèmes dans un contexte de vie réelle (MENB, 2005). Il s’agit alors de la gestion de particularités de contextes  dans lesquels se situe la classe / l’enseignement, ainsi que le contexte utilisé par l’enseignant dans les activités mathématiques (Savard et DeBlois, 2008; Ongstad, 2006).  Knipping, Reid, et Gellert  (2009) ont évoqué la complexité de pratiques en salle de classe affectés par le processus de recontextualisation  lors de l’introduction aux nouvelles procédures mathématiques et l’élaboration de tâches de modélisation. Comment gérer cette complexité et atteindre de buts fixés dans le programme d’études? Comment peut-on aider l’élève à voir les  applications de savoirs mathématiques dans la vie réelle? Comment le contexte de vie réelle pourrait-il être transposé en savoir mathématique plus abstrait et généralisé?  Quel rôle joue la langue dans le processus d’enseignement/apprentissage de mathématiques? Quelles sont les difficultés posées par les différents contextes utilisés dans les activités des enseignants et des manuels? 
On peut aussi s’intéresser à de nouveaux contextes allant au-delà d’une salle de classe, tels que le contexte virtuel dans des environnements techno-pédagogiques ou les réseaux Internet (Petit, 2005, Pallascio, 2003, Morin et Corriveau, 2006, Freiman, 2008). Comment les savoirs mathématiques se construisent-ils dans ce type de contextes? 

Un espace didactique complexe formé par cette multitude de contextes qui forme devrait être examiné en profondeur sur les deux plans, soit le plan de l’enseignement et celui de l’apprentissage (Bednarz, 2002). Pour mieux comprendre cette complexité, on pourrait aussi s’interroger sur des aspects didactiques plus généraux. Les programmes d’études tiennent-ils compte de toutes ces particularités? La réussite des élèves doit-elle être définie différemment en fonction de chaque contexte? La formation des enseignants doit-elle tenir compte de ces contextes? 

La liste des questions didactiques faisant appel aux problématiques de contextes particuliers en mathématiques pourrait s’allonger facilement. En vous lançant l’appel de proposition de communication, nous cherchons des contributions variées pouvant éclaircir le rôle du contexte dans la formation et la recherche en didactique des mathématiques.

Nous invitions les didacticiens, les chercheurs en  didactique et les étudiants gradués et tout autre formateur intéressé par le sujet « du contexte » dans l’apprentissage et l’enseignement des mathématiques à présenter des communications autour du rôle du  contexte en didactique des mathématiques selon les cinq thèmes suivants :

1) didactique et contexte scolaire (cela pourrait inclure la dimension des perspectives théoriques, la dimension du type de clientèle spécifique, etc.),
2) didactique et contexte de vie réelle (mathématiques comme outil d’appropriation du réel et outil pour apprendre à apprendre), 
2) didactique et contexte linguistique minoritaire  (cela pourrait inclure la dimension des minorités  linguistiques, la dimension  socioculturelle et socio-économique, etc.), 
3) didactique et contexte technologique (cela pourrait inclure la formation à distance, la  formation à l'aide des TIC, etc.)

4) didactique et contexte pratique de formation/enseignement (l’apport du contexte dans les pratiques d’enseignant en incluant  la formation initiale et dans les stages).

Pour chacun de ces thèmes, on peut alors aborder un ou les deux  aspects d'enseignement et d'apprentissage.

Conférences plénières 
Les conférences plénières seront offertes par Lucie DeBlois de l’Université Laval et Christine Knipping de l’Université Acadia.  

Lucie DeBlois nous guidera dans la précision  des contextes, l’identification des défis (difficultés) via la problématisation, les expérimentations connues et les interventions porteuses. Christine Knipping va approfondir le questionnement portant sur des liens complexes entre les mathématiques et les contextes de vie réelle et proposer de pistes didactiques pour gérer cette complexité. 
Communications et articles

En suivant les traditions de rencontres du GDM, nous sommes ouverts à une grande variété de propositions. Elles peuvent être liées au thème suggéré ou à tout autre thème d’actualité de la recherche en didactique des mathématiques. Elles peuvent présenter les résultats de recherches complétées ou de pistes de recherches émergeantes.   Autre que les conférences plénières et les communications orales, nous prévoyons une séance de présentation par affiche, s’il y a un intérêt. Dans votre texte de proposition, veuillez indiquer votre préférence. 

Suite au colloque, tous les participants et participantes seront invités à présenter un texte de présentation qui sera publié dans les actes du colloque. Nous sommes
actuellement en train d'étudier la possibilité de publier les articles dans le bulletin de l’AMQ ainsi que connaître votre intérêt pour une telle publication. 
Veuillez envoyer vos propositions de communication d’une page avant le 15 mars à Victor Freiman, à l’adresse suivante : viktor.freiman@umoncton.ca . 

Site Internet

Toute l’information pertinente sera placée sur le site CAMI (www.umoncton.ca/cami) à partir du 15 février, 2010. Nous allons y placer un formulaire d’inscription.  
Les modalités d'inscription et de réservation
Coûts 

Les frais d’inscription seront de 160$ (75$ pour les étudiants) qui incluront, entre autres, les   2 dîners-midi (jeudi et vendredi) et les pauses-café (jeudi-vendredi-samedi matin).        
Lieu et transport

Moncton se trouve sur le bord de la Transcanadienne à 11 heures de route de Montréal et de Sherbrooke et 9 heures de route de Québec. Un autobus circule de la station Berri-UQAM en passant par la ville de Québec.  Il y a une possibilité de prendre le train Montréal-Halifax (arrêt gare Moncton) ou l’avion de Montréal  (une heure de vol). 
Logement

À Moncton, il y a plusieurs types d’hôtels. Nous étudions une possibilité de vous offrir un logement à prix abordable aux résidences, mais nous vous prions de nous faire part de votre besoin avant le 15 février pour pouvoir négocier le meilleur tarif. 

Excursion

Nous prévoyons terminer le colloque le 12 juin à midi avec une possibilité d’organiser une excursion au Park Fundy à ce moment-là. Les frais d’inscription seront en-sus. 
Pour toute information supplémentaire, adressez-vous par courriel à 
viktor.freiman@umoncton.ca 
Au plaisir de vous accueillir à Moncton,

Viktor Freiman, Anne Roy et Laurent Theis 
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